

**Токарева О.Д.,**  
библиотекарь МБОУ Тростянская ОШ  
Починковского района Смоленской области



## «Помните, каким он парнем был!»

Юрий Алексеевич Гагарин – первый человек, полетевший в космос. Это выдающийся человек, поразивший сердца людей своим подвигом и улыбкой. 63 года назад Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый в истории полет человека в космическое пространство – облетел земной шар за 1 час 48 минут и благополучно вернулся на землю. Теперь полёты в космос стали для нас привычными. Человечество превратило мечту в реальность.

С целью привлечения внимания обучающихся к актуальным вопросам российской науки и подготовке к

празднованию 90-летия со дня рождения Ю.А. Гагарина в МБОУ Тростянская ОШ проводились мероприятия, посвященные Дню российской космонавтики.

В 6–8 классах прошел устный журнал «Помните, каким он парнем был!» На мероприятии речь шла о том, как целеустремленность, настойчивость и трудолюбие позволили простому деревенскому пареньку стать первопроходцем космоса и любимцем всей планеты. Обучающиеся также узнали интересные факты биографии первого космонавта планеты.

**Цель мероприятия:** расширение знаний о космонавтике и знакомство с Ю.А. Гагариным – первым человеком, проложившим дорогу к красотам Вселенной.

### **Задачи:**

- познакомить детей с одним из самых героических событий из истории XX века, а также с человеком, его совершившим;
- формировать основы гражданской личности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю;
- развивать творческие способности обучающихся, расширить их кругозор.

### **Формирование УУД:**

- коммуникативные: взаимодействие с учителем и одноклассниками, умение строить понятные для собеседника высказывания;
- регулятивные: умение настраиваться на занятие, устанавливать связь между целью учебной деятельности и ее мотивом;
- личностные: формирование у обучающихся навыков самоорганизации;
- познавательные: формирование выделения количественных характеристик объектов, анализируют, доказывают, аргументируют свою точку зрения.

**Учитель.** 12 апреля наша страна празднует День космонавтики. Память цепко хранит события того яркого необычного дня, дня первого полёта в космос. Каждый образованный человек знает о том, что именно наш соотечественник Юрий Гагарин стал первым человеком в мире, совершившим полёт в космос, и с тех пор дата 12 апреля 1961 стала исторически значимой. В этом году исполняется 63 года со дня полёта Ю.А. Гагарина в космос. И сегодня мы с вами проведём устный журнал «Помните, каким он парнем был!»

**1-й ученик.** Открываем нашу первую страничку. Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино Гжатского района Западной области РСФСР (ныне Гагаринский район Смоленской области). «Семья, в которой я родился, – писал позднее Юрий Алексеевич, – самая обыкновенная; она ничем не отличается от миллионов трудовых семей нашей Родины».

По происхождению Ю.А. Гагарин является выходцем из крестьян. Отец – Алексей Иванович Гагарин – был плотником. Мать – Анна Тимофеевна – свинарка. Детство Юрия Гагарина прошло в деревне Клушино. Он был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников: по мере своих сил помогал родителям, был непременным участником всех детских деревенских забав, иногда шалил.

**2-й ученик.** Юрий пошел в школу в 1941 году, но из-за начавшейся войны он смог продолжить обучение только в 1943-м, после освобождения деревни от немецких солдат. Юрий Гагарин был обычным ребенком, учился с увлечением, любил заниматься спортом, играл в футбол, был капитаном футбольной команды. Школа в деревне была начальная, поэтому в пятом и шестом классах Юрию Алексеевичу пришлось учиться в средней школе г. Гжатска. Весной 1949 года он окончил шестой класс. Несмотря на уговоры родителей и учителей закончить семилетку, Юрий решил продолжить учёбу в Москве, где жили родственники. Из-за чего это произошло, до сих пор неясно. На

этот счет есть разные соображения. Одно из самых расхожих – трудное материальное положение, в котором к этому моменту оказалась семья.

В результате Гагарин поступил в Люберецкое ремесленное училище № 10. Окончив училище с отличием, он получил специальность формовщик-литейщик. Своей рабочей профессией Юрий Алексеевич гордился всю жизнь.

**3-й ученик.** Юрий Гагарин узнает от своих друзей, что можно продолжить образование по специальности, полученной в училище, но надо ехать в Саратов в индустриальный техникум. И Юрий уехал в далекий волжский город – так велика была его тяга к образованию! Во время учебы в техникуме будущий космонавт активно участвовал в работе различных кружков, даже занимался в духовом оркестре, особенно в начале учебы. В то же время занимался Ю. Гагарин и в литературно-драматическом кружке. Был активным спортсменом. А на втором курсе Юрий Алексеевич пришел в физический кружок. Этот кружок организовал Николай Иванович Москвин. Москвин не только увлек Гагарина изучением физики, но и пробудил в юноше стремление познавать нечто новое. Однако из всех увлечений выделяется тяга Ю.А. Гагарина к летному делу – это стало главным делом его жизни.

**4-й ученик.** 26 октября 1954 года приказом № 82 по Саратовскому аэроклубу Ю.А. Гагарин был зачислен курсантом на отделение пилотов Саратовского аэроклуба ДОСААФ.

Летом Гагарин совершил свой первый вылет на самолете. В том первом самостоятельном полете он вполне прилично справился с заданием и стал героем репортажа в газете «Заря молодежи». На странице праздничного номера, посвященного Дню воздушного флота, от 3 августа 1955 года была заметка, в которой говорилось о его полетах в этот день. Курсант Гагарин совершил три полета: сначала с инструктором, потом с начальником летной части и, наконец, самостоятельный вылет.

В итоге при завершении занятий в аэроклубе им получены следующие оценки: самолет Як-18 – «отлично», мотор М-11Фр – «отлично», самолетовождение – «отлично», аэродинамика – «отлично», радиосвязь – «отлично», наставление по производству полетов – «отлично», общая оценка комиссии – «отлично».

**5-й ученик.** Впереди была служба в армии, и Гагарин просится в авиацию. 27 октября 1955 года Ю.А. Гагарин зачислен курсантом 1-ого Чкаловского ВАУЛ им. К.Е. Ворошилова.

В письме родителям Юрий Гагарин писал, что от вступительных экзаменов он освобожден, потому что у него диплом об окончании техникума с отличием, да и рекомендации из аэроклуба очень крепкие. В военном училище Ю.А. Гагарин становится помощником командира взвода.

Накануне праздника 8 марта 1957 года Анне Тимофеевне Гагариной прислали письмо, подписанное командиром Ю. Гагарина Рябиковым: «Уважаемая Анна Тимофеевна! В международный женский день 8 Марта командование части, где служит Ваш сын Гагарин Юрий, поздравляет Вас со всенародным праздником. Вы, Анна Тимофеевна, можете гордиться своим сыном. Он отлично овладевает воинской наукой, показывает образцы воинской дисциплины, активно участвует в общественной жизни подразделения. Командование благодарит Вас за воспитание сына, ставшего отличным воином, и желает вам счастья в жизни и успехов в труде».

**6-й ученик.** А вот строки из аттестации Гагарина по окончании училища: «За период обучения в училище показал себя

дисциплинированным, политически грамотным курсантом. Строевая и физическая подготовка хорошая. Теоретически подготовлен отлично. Государственные экзамены по теоретическим дисциплинам сдал со средним баллом «5». Приобретенные навыки закреплял прочно. Летать любит, летает смело, уверенно. Училище закончил по 1 разряду. Делу КПСС и социалистической Родине предан. Вывод: достоин выпуска из училища летчиком истребительной авиации с присвоением воинского звания лейтенант. 26 октября 1957 г.»

**7-й ученик.** После завершения учебы ему, как отличнику, предложили выбор места службы. Гагарин выбрал Заполярье. 5 ноября 1957 года Ю.А. Гагарин по окончании училища направлен в распоряжение командующего ВВС Северного флота. Впереди летная служба, отбор в отряд космонавтов, годы тренировок и, конечно же, главное – первый полет человека в космос. Человек впервые побывал в космосе! Этот день двенадцатого апреля 1961 года стал праздничным во всех странах мира. Весь мир был потрясен подвигом космонавта.

**Учитель.** Юрий Гагарин стал символом России. Он прочно занял место «человека столетия» и «лица России» в глазах всего мира. А начиналось все в небольшой смоленской деревне Клушино, за обычной школьной партией. Целеустремленность, настойчивость и трудолюбие позволили простому деревенскому пареньку стать первопроходцем космоса и любимцем всей планеты. В честь Гагарина открыто много памятников и музеев, а это значит, что страна гордится этим человеком.

### Литература

1. Данилова О.И. День космонавтики // Физика: Еженедельное приложение к газете «Первое сентября». – 2003. – № 14,
2. Железняков А. Космонавтика: Энциклопедия: Биографии космонавтов.
3. Интернет-сайты по космонавтике.